



康旅融合 大美新区

——第三届秦皇岛市旅发大会观摩活动记

河北日报记者 孙也达 师源 通讯员 刘梦雨

10月8日、9日两天,以“建设康养旅游目的地,打造一流国际旅游城市先行区”为主题的第三届秦皇岛市旅游产业发展大会在北戴河新区举行,大会向来自全国各地的旅游行业专家、学者、投资商等嘉宾展示了当地优质旅游资源。9日,与会嘉宾集中观摩本届大会重点项目,共同感受了如今的新区,作为秦皇岛市对外开放的桥头堡、产业集聚的新高地、经济发展的新引擎的独特魅力。

“我们将借势本届旅发大会,继续发挥自身生态禀赋和生命健康产业优势,推进北戴河生命健康产业创新示范区建设,打造河北沿海经济新增长极,争当建设一流国际旅游城市排头兵,努力建成‘生态优、业态强、形态美’的大美新区。”秦皇岛市人大常委会副主任、党组成员,北戴河新区管委会主任、党组书记彭云说。

探索融合发展新模式

走进本届大会重点观摩项目北戴河新区生命科学园的华是国际肿瘤医学中心,内部已经装修完毕,工作人员正在按计划联系设备进口、安装、调试等工作。“我们中心围绕精准预防、精准诊断、精准治疗三大领域,致力于研发安全、有效、优质、价廉的肿瘤免疫治疗技术及产品。”中心负责人柴林说,华是国际肿瘤医学中心项目分两期,共投资16.5亿元,其中一期项目建设符合GMP标准的细胞制备和细胞检测中心、二级肿瘤专科医院。二期项目建设三级甲等肿瘤专科医院,总床位数达到800至1000张。

如今,北戴河新区的生命健康产业正处于快速发展之中,北戴河新区充分利用这一资源,将其与旅游融合发展,打造旅游康养胜地。

“我们强化‘旅游+康养’融合,依托现有旅游、医疗资源,为游客提供免费体检、健康咨询等服务,促进旅游人口加快转化为康养人口。”彭云说。

在康养产业发展过程中,北戴河新区积极创新实践,按照“世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位”要求,建设高端医疗服务聚集区、生物医药技术创新转化基地、中国北方生态宜居地、滨海体育健身基地、国际健康旅游目的地。5年来,实施重点项目150个,完成投资突破300亿元,实施140公里道路建设,土地供应突破1万亩、收储突破2万亩,接待国内外康养游客近一亿人次,健康产业增加值达到165亿元。

此外,北戴河新区还强化“旅游+农业”融合,打造乡村休闲度假基地。强化“旅游+文化”融合,利用戏剧节、音乐节等时尚文化元素,提升旅游品位档次,力争人均旅游消费提升至1万元以上。

培育海上旅游新业态

沙软潮平,碧波荡漾的海面,被一叶叶帆船点缀成一幅美妙的风景画。远洋帆船俱乐部依托2.8公里天然沙滩、3.5公里河岸及1.6万平方米的湿地公园,建成船库、新航海基地及栈道。俱乐部项目将新区优势的旅游资源 and 体育竞技、休闲运动



▲备受中外游客喜爱的渔岛温泉度假区。河北日报通讯员 刘宏伟摄

▼本届旅发大会参会嘉宾在北戴河新区游客中心参观旅游商品展区。河北日报记者 师源摄

▼生命科学园是北戴河生命健康产业创新示范区的核心项目。这是生命科学园一角。河北日报通讯员 刘宏伟摄



等理念相结合,形成“1+1>2”的业态融合发展新方向,成为集专业化帆船帆板训练基地、青少年帆船培训、赛事承办、航海论坛、船艇销售于一体的综合型航海产业基地,作为“国家体育产业示范项目”“河北省体育产业示范单位”,树立了国内帆船产业发展的标杆。

“我们充分发挥82公里海岸线、近900平方公里海域禀赋优势,积极培育海洋牧场、海上垂钓等海洋旅游新业态,持续做优做好海上旅游产业。”彭云说,北戴河新区将依托游艇帆船产业优势,打造帆船帆板运动及营地教育产业集群。依托海上运动赛事品牌,做足海上旅游文章,建设海上运动行业新领地。

“靠海吃饭”需要良好的生态环境做支撑,为此,北戴河新区把生态作为立区之魂,深度实施沿海防护林提升工程,近5年造林绿化8.43万亩,森林覆盖率、建成区绿化率为44.6%、43.7%,分别提高了16.3%、12.7%,蓝绿空间占比稳定在



85%,获评“河北省森林城市”。

北戴河新区累计投资20多亿元,实施戴河口至洋河口等4个砂质岸线整治和七里海潟湖湿地等2个滨海湿地生态修复项目,共完成砂质岸线修复11.88公里,滨海湿地修复总面积765公顷。建立健全河长制、湖长制、湾长制,严格水生态环境保护管理制度体系,实施河海林田湖塘生态环境综合整治,域内水质达到优良标准。2018年被中央广播电视台评为“中国最美观夏地”。

下一步,北戴河新区将充分利用秦皇岛作为国家体育消费试点城市的机遇,积

极推动体医养融合、体旅融合、体教融合,突出特色、创新模式,把以帆船为代表的海上体育项目转化为旅游体验项目,做成产业精品、做出市场效益。

推进旅游服务标准化

驱车驶入葡萄岛路,进入整体外观成葡萄状的人工岛——葡萄岛。该岛以游艇为主题,主要建设国际会议中心、帆船海上运动中心、帆船酒店、游艇码头等,并配套海边集市等生活娱乐设施。

旅游不仅需要美景引人,更需要好的服务留人。为此,北戴河新区持之以恒提升旅游服务标准,推动旅游服务进一步国际化、标准化。全面更新旅游标识系统,提升高端旅游、会议会展、酒店住宿等综合配套服务能力。依托“一站式”旅游法庭全面加强旅游市场监管,对强买强卖、欺客宰客“零容忍”,切实提高旅游满意度、回头率。

目前,北戴河新区总投资69.45亿元,规划建设了22个高端酒店项目、3个高端民宿群落,阿那亚地中海、远洋万豪酒店、皇冠假日酒店等国际酒店陆续入驻,高端度假酒店集群逐步形成。

“我们要紧贴旅游消费市场,创新发展思路,丰富文旅融合业态,不断提升竞争力和吸引力。”彭云说,旅游商品是能够带动的城市“名片”和“风景”,新区将进一步加大创新研发力度,突出地域性、实用性、便携性等特点,把旅游文创和商品打造得更加精巧、精致、精美,让广大游客把来秦旅游度假的体验和美好回忆带回家,将秦皇岛的良好形象和独特魅力传播好。

“北戴河新区变化很大!秦皇岛变化很大!”实地观摩结束后,浙江大学城市学院副研究员任伟连声感叹。身为北戴河人,任伟更能感受到家乡的新变化。“秦皇岛作为北方旅游城市,旅游业的发展受季节限制较强。通过观摩我看到了旅游新业态的落成,秦皇岛利用得天独厚的自然优势,探索推进‘旅游+’模式发展,尝试打破季节制约。我对家乡未来充满信心!”

秦皇岛培育发展工业设计服务业

“设计+”产业链助力制造业转型升级

● 全市46件工业设计作品入围2020年中国优秀工业设计奖,占全省入围数量的63.9%

河北日报(记者孙也达)10月12日,记者从秦皇岛市工业设计发展情况新闻发布会上获悉,近年来,秦皇岛市突出培育发展工业设计服务业和助力制造业转型升级两大任务,打造“设计+”产业链,大力推进工业设计产业发展。

建设全省首个以工业设计为主导产业的园区。2018年9月开园的秦皇岛中瑞设计港是全省首个以工业设计为主导产业的园区,建有工业设计供需平台、CMF新材料创新实验室、国际微装配实验室等工业设计公共服务平台,为工业设计产业在秦皇岛集聚发展提供平台支撑;依托深圳市工业设计行业协会的资源优势,积极引进和培育工业设计机构,中瑞设计港入驻设计类企业

25家以上,包括产品设计、品牌设计、服装设计、文化礼品创意设计等各类设计企业,工业设计的服务供给能力显著提升;引导有条件的制造业企业加大工业设计投入,建设相对独立的工业设计中心,增强企业设计创新能力。全市目前已培育创建了国家级工业设计中心2家,省级工业设计中心(示范企业)10家,市级工业设计中心15家,制造业企业设计创新能力进一步提升。

加强宣传引导。2018年以来,秦皇岛市举办政策培训、展览展示及对接会等各类工业设计活动90余场,参与人数4万余人次。组织开展工业设计进企业、进园区、进集群,先后带领设计机构深入卢龙甘薯、青龙板栗、昌黎葡萄酒等11个园区(集群)620余家制造业企业,有针对性地为企业提供工业设计解决方案,指导企业通过工业设计实现提质增效。全市6家企业入选河北省“331”行动案例,9家企业、11个产品入选河北省工业设计“双百”计划。全市选树工业设计标杆企业8家,明

星产品10个。

推进工业设计走出去。组织设计机构通过到域外对接、参加展会等形式扩大秦皇岛设计影响力。依托秦皇岛中瑞工业设计创新中心,与燕山大学等8所高校合作,共建工业设计实训基地,开展线上创业就业指导培训,累计培训1200余人。组织企业参加深圳国际工业设计大展、中国工业设计展、河北国际工业设计周等活动,展示秦皇岛市创新发展成果。与唐山、鞍山、沈阳等城市建立联系,推动设计公司面向冀北、东北地区提供设计服务,秦皇岛工业设计影响力逐步显现。支持企业积极参加国内外设计大赛,全市多项作品在大赛中获奖。2019年以来,9件作品获得红点至尊奖等国际知名设计奖。46件工业设计作品入围2020年中国优秀工业设计奖,占全省入围数量的63.9%。15件作品在河北省文创产品设计大赛中获奖,秦皇岛市2020年获得最佳组织奖。1件作品获金芦苇优秀作品奖,1件作品获金芦苇提名奖。

上半年电子信息产业主营业务收入78.1亿元

完成出口交货值7.4亿美元,居全省第一位

河北日报(记者孙也达 通讯员张婉)近日,笔者从秦皇岛市电子信息产业发展情况新闻发布会上获悉,今年上半年,全市电子信息产业实现主营业务收入78.1亿元。全市电子信息产业已初具规模,电子信息制造业集群优势明显,“互联网+”、物联网、大数据等新业态加速发展。

秦皇岛市电子信息制造业主要集中在电子元器件、医疗电子、消防电子、智能家居产品等领域。软件产业主要以嵌入式软件产品为主,同时具备一批具有自主知识产权的软件产品。涌现出宏启胜、中兴网信等一批自主创新骨干企业。其中,宏启胜主营业务收入超70亿元,是全市最大信息产业企业。海湾公司成为中国主要的火灾报警系统产品供应商,也是中国火灾报警系统行业内唯一一家在香港联合交易所上市的企业、唯一的“中国驰名商标”和“全国用户满意产品”。康泰医学成功入选国家物联网示范应用案例,脑地形图产品曾先后获得国家级重点新产品奖、国家火炬计划奖,被列为国家星火计划项目,技术达到国际领先水平。

秦皇岛市有电子信息制造业企业33家,软件和信息技术服务业企业53家。1至6月,全市电子信息产业实现主营业务收入78.1亿元,居全省第七位,完成利税总额11亿元,居全省第三位,完成出口交货值7.4亿美元,居全省第一位。

未来,秦皇岛市电子信息产业发展将聚焦数据处理软件、数字内容软件、行业应用和嵌入式软件、教育培训四大领域。围绕空间地理定位等社会化应用产品,推进空间地理信息资源的增值开发和商业化应用;大力发展面向新闻出版、文化体育、医疗卫生等公共文化领域的数字内容产品,发展产品外形外观设计等工业设计软件和以产品包装设计为主的视觉设计软件;重点围绕电子信息、装备制造、汽车等行业,开发新一代智能终端产品和高端医疗电子设备;打造应用软件、嵌入式系统等产业集群;以软科大学为基础,积极创办秦皇岛软件培训基地,引导软件企业与大学、科研院所联合举办各类教育培训实体,努力打造现代化软件人才聚集区。

昌黎首登全国投资潜力百强县市榜

河北日报(记者师源)近日,在2021年中国中小城市高质量发展指数研究成果中,昌黎县入围2021年度全国投资潜力百强县市,排名第90位,取得历史性突破,是秦皇岛市唯一入围县市。

昌黎县是全国首批沿海对外开放县、全省首批扩权县,自然资源丰富、生态环境优美、文化底蕴深厚,素有花果之乡、鱼米之乡、干红葡萄酒之乡的美誉。近年来,历届县委县政府把握协同发展、转型升级、又好又快的主基调,积极融入京津冀协同发展大格局,建设生态昌黎、实力昌黎、活力昌黎、美丽昌黎。

昌黎县生态资源底蕴丰厚,多年来一直坚持绿色发展理念,突出强化“生态立县”首位意识,生态环境持续改善,PM2.5年均浓度连续5年保持下降,入海河流水质持续稳定达标,森林覆盖率达到29.8%,200平方公里钢铁小镇实现绿色蝶变,实现了人民生活与生态环境双改善。

生态是基础,产业是支柱。昌黎县做优产业转型升级,形成了以昌黎经济开发区为主导,循环经济产业园、葡萄酒产业园、空港产业园、皮毛产业园、昌黎工业园、黄金海岸文旅园等为支撑的“一区多园”发展格局,蹚出了一条项目入园进区、产业集聚集约的发展之路。把招商引资和项目建设有效整合,5年来累计实施重点项目157个,完成投资351.7亿元,项目数量和投资额度全市领先。

昌黎县还不断提升城乡建设品质,立足京津冀城市群重要节点,强化基础设施、精细城市管理、涵养城市精神,推进县城东部新城和南部新城建设,成功创建省级文明县城、全省洁净城市。大力发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业和特色产业,农业产业化经营率保持在71%以上,先后荣获国家农业产业化示范基地、省级休闲农业与乡村旅游示范县、全省新农村建设和先进县等荣誉称号。

国内首个应急疏散与救援研究院在秦皇岛成立

河北日报(记者师源 通讯员王继军、李佳新)近日,中国应急管理学会消防工作委员会应急疏散与救援研究院在秦皇岛市经济开发区成立,这是国内首个应急疏散与救援研究院,将推动应急疏散与救援标准化体系的建立、加强应急消防科技支撑、建立行业生态圈。

作为中国应急管理学会消防工作委员会的内设机构,该研究院成立后,将全面开展应急疏散与救援专业领域的基础理论研究、工程应用研究、典型场景方案等研究工作,积极推动应急疏散与救援现代化发展的进程,促进应急疏散与救援学术的研究及成果的推广,为政府、科研院所、高等院校、企业联合体、用户搭建一个开展前沿技术合作,成果交流转化,供需深度融合的平台。

未来,研究院将充分发挥技术优势,强化应急消防领域的科学含量,实现跨区域、跨行业联合,深化交融,并在为社会服务过程中提高创新发展能力,为我国平安形势持续稳定好转贡献力量。

近年来,秦皇岛市开发区一直将应急消防产业作为重点发展的支柱产业精心打造,形成了以前期报警、后期灭火、智慧逃生三大板块为特色和主导产业的消防产品、消防装备、消防工程、消防服务协同发展的格局。截至目前,全区电子消防产业年产值可达40亿元以上,成为全国重要的应急消防产业基地。

2021年网络安全宣传周主题宣传活动启动

河北日报(记者孙也达 通讯员倪岩)近日,秦皇岛市2021年网络安全宣传周主题宣传活动启动。本次活动由秦皇岛市委网信办、市委网信办、市教育局、市公安局等部门联合主办,以“网络安全为人民,网络安全靠人民”为主题,将结合校园日、电信日、法治日、金融日、青少年日、个人信息保护日等开展网络安全公益广告征集展播、网络安全职业技能竞赛、网络安全知识答题和知识竞赛等。

本次活动启动仪式设置了世纪港湾主会场和海港东区环路街道东环里社区分会场,通过设置展板、悬挂条幅、发放宣传品等形式,提升广大人民群众安全健康上网意识。主会场举办了网络安全文艺汇演和“网络安全为人民,网络安全靠人民”签名活动。分会场为社区居民宣讲反诈知识,帮助百姓进一步增强安全防范意识。活动现场共400余名群众参与活动。网信海港区委官方微博账号对启动仪式进行全程网络直播,累计观看量20余万人。